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Paradigmas de Programacao

Paradigma imperativo
(paradigma procedural)

“Primeiro faca isso e depois faca aquilo.”

O problema ¢é analisado até que se encontre uma solucéo.
Basicamente, é uma sequéncia de comandos que o computador
executara, passo-a-passo, modificando dados e variaveis a fim de
chegar ao resultado esperado.

Exemplo de linguagens que utilizam este paradigma: Basic, C,
Pascal.
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Paradigmas de Programacao

Paradigma imperativo (paradigma procedural)
Ex:

1 int InsertionSort (int *vetor, int tam) {
int i, j, elemento;

(i=1; i<tam; i++){
elemento=vetor[i];

j=i-1;
((j >= 0) && (vetor[j] > elemento)){
vetor[j+l] = vetor(jl:
j-—:
vetor[j+1l] = elemento:;

Exemplo em C do algoritmo de ordenacao por insercao

Paradigmas de Programacao

Paradigma funcional

“ Subdividir o problema em outras fungoes e resolver cada
uma separadamente, pois os resultados encontrados serao
utilizados posteriormente.”

o Sobre o paradigma funcional, é facil ilustrar através de um
fluxograma. Cada bloco recebe no topo uma entrada de
dados e retorna, na base, os dados de saida. A solugdo geral
é dividida em varias funcoes que, no final, se associam para
mostrar o resultado na tela.
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Paradigmas de Programacao

Paradigma funcional

Ex:
3 pertence :: t=>t -> [t] ->
pertence x (c:r)
| X = ¢ = True
| otherwise = pertence x r
5 pertence X [] = False

exemplo na linguagem Haskell

NOTA: Varios autores definem Programacgéo Funcional dentro de
Programacao Descritiva.

Paradigmas de Programacao
Paradigma orientado a objetos

“Um conjunto de classes faz a interacio entre objetos (instancias)
e, com a troca de mensagens entre eles, forma-se o software como
um todo.”

Praticamente tudo é objeto, cada qual com estrutura e
comportamento préprios. Esses objetos sdo classificados
em classes e comunicam entre si.

Cada uma dessas representa um determinado fenomeno e
seus objetos sdo organizados hierarquicamente. O conjunto
de classes faz a interacgdo entre objetos e a troca de
mensagens entre eles forma o software como um todo.
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Paradigmas de Programacao
Paradigma orientado a objetos
Ex:

1 public class Caminhao extends Veiculo {

private double capacidade:;
private int numEixos;

public Caminhao (double capacidade, int numEixos)

this.capacidade = capacidade:
this.numEixcs = numEixos;

public double calcularIPVA()
return * this.getValor():;

Exemplo de cédigo orientado a objetos em Java

Paradigmas de Programacao

Paradigma declarativo (Paradigma Imperativo)

“Qual é o problema?”

0O paradigma declarativo caracteriza-se pelo método
preciso de descrever um problema, sem se preocupar
com qual algoritmo sera utilizado para resolvé-lo.

o Baseia-se em calculo de predicados. Nao possui cédigos
para manipular a meméria ou realizar desvios
condicionais

o Prolog é uma linguagem légica que baseia-se neste
paradigma.
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Paradigmas de Programacao

Paradigma declarativo (Paradigma Imperativo)

oEste paradigma é mais adequado para solucionar
problemas onde é necessario representar algum tipo
de conhecimento .

oEx: Aplicagbes que realizem computacao simbdlica,
compreensao de linguagem natural ou em sistemas
especialistas.

Paradigmas de Programacao
Caracteristicas do PROLOG

o E uma linguagem declarativa, ou seja, ao invés de o programa
estipular a maneira de chegar a solugao passo-a-passo, como
acontece nas linguagens procedimentais ou orientadas a objeto,
ele fornece uma descrigdo do problema que se pretende computar
utilizando uma colegéo de fatos e regras (l6gica) que indicam
como deve ser resolvido o problema proposto

o Nao possui estruturas de controle (if-else, do-while, for, switch)
presentes na maioria das linguagens de programacio. Para isso
utiliza-se métodos légicos para declarar como o programa devera
atingir o seu objetivo.

Um programa em Prolog pode rodar em um modo interativo, o
usuario podera formular queries utilizando os fatos (bases de
dados) e as regras (representacées légicas) para produzir a
solugéo.
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oParadigmas de Programacao
» Funcionamento do PROLOG

Consultas(queries)

fatos (bases de s

Motor de
Inferéncia
( Interpretador
que avalia o
problema )

__/ Realiza dedugdes
em busca de

= 2 conclusées validas
(representacoes
para as consultas

\
o :
logicas) ' realizadas pelu’
! usudrio
: !

o Os fatos de Prolog permitem a defini¢io de predicados
por meio da declaracao de quais itens pertencentes ao
universo (ou dominio) satisfazem os predicados.

predicado(arg 1[,arg 2,...,arg n]).
onde:

predicado = relagao
arg i = objetos sobre os quais atuam a relagao.
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Exemplo de fato com um argumento

homem (x).

Define quais elementos do universo
possuem tal predicado “ x é homem ”

Exemplo de fato com dois argumentos seria a
relacao amiga
amiga(ana, paula).
Define uma relagao (amizade) entre dois
argumentos (ana,paula)

Para manter uma coeréncia, é importante que todos os
fatos sigam uma mesma estrutura de interpretacio.

E importante observar que um conjunto de fatos forma
um banco de dados. Ou seja, varias afirmacoes compoem
os dados existentes no sistema. Os fatos sdo a célula
basica do banco de dados Prolog.

E responsabilidade do programador manter a definicao
de um predicado consistente. Por exemplo, poderia ser
criado o predicado come(x,y) para representar que X
come y ou y come X, o programador é que devera
especificar os fatos de maneira consistente.

16/08/2011



@ribeirord

Em Prolog se fornece fatos e regras para uma base de
dados, entao se executam consultas (queries) a essa base
de dados.

A unidade basica do Prolog é o predicado, que é
postulado verdadeiro. Um predicado consiste de uma
cabec¢a e um numero de argumentos.

Por exemplo: homem(antonio).

Isso informa a base de dados o fato que ‘antonio' é um
‘homem'.

Formalmente, ‘antonio' é a cabeca e thomem' é o tinico
argumento do predicado.

Alguns exemplos de consultas que podem ser feitas ao
interpretador Prolog baseado nesse fato:

Antonio é um homem?
?- homem(antonio).
yes.

que coisas (conhecidas) sGo homem?
?- homem(X).

X = antonio;

yes.
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Predicados sdo normalmente definidos para expressar
algum fato sobre o mundo que o programa deve
conhecer. Na maioria dos casos, o uso de predicados
requer uma certa convencao. Por exemplo, qual das duas
versoes abaixo significaria que José é o pai de Ana?

pai(ana,jose).
pai(jose,ana).

Em ambos os casos 'pai' é a cabeca e 'ana' e jose' sdo
argumentos. Entretanto, no primeiro caso Ana vem
primeiro na lista de argumentos, e no segundo, quem
vem primeiro é José (a ordem nos argumentos é
importante).

O primeiro caso é um exemplo de definicdo na ordem
Verbo Sujeito Objeto, e o segundo, na ordem Verbo
Objeto Sujeito.

Como Prolog nao entende portugués, ambas as versoes
estao corretas de acordo com seu escopo; no entanto é
uma boa pratica de programacao escolher uma tnica
convengao para ser usada no mesmo programa, para
evitar escrever algo como:

pai(jose,ana).
pai(maria,joao).
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Edit Settings Run Debug Help

Consult ulti-threaded. 32 bits, Version 5.6.64})
University of Amsterdam.
Edit ... SOLUTELY NO WARRANTY. This is free software.
edistribute it under certain conditions.

New ... swi-prolog.org for details.
Reload medified files pic). or ?- apropos(Word).
Navigator ... g ol —

File Edt Browse Compile Prolog Pece Help
Exit .

= Line: 1

T G

File Edit Run Trace Options Tools Window Help

D@ cB(aAFd«|P2(8R 2N
Q exemplot

mulher (bia) .
mulher (joana) .
mulher (patricia).
mulher (ana) .
homem (antonio) .
homem (bruno) .
homem (jcao) .

?— homem (X) .

> ®

<lad

£ output

Saving.

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplol
0 errors, 0 warnings.

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplol
0 errors, 0 warnings.

Yes.

Strawberry PROLOG
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File Edit Browse | Prol Pce _ Hel
s ratos
mulbax (i) - Compile buffer Control.c Controlb

homem (antonio)
homem (bruno) .
mulher (joana) .
mulher (patricia).
mulher (ana) .
homem (joao) .,

Consult selection

T £ £ ¥
Welcome to SWI-Prolog (Multi-threaded. 32 bits, Version 5.6.64)
Copyright (c) 1990-2008 University of Amsterdam.

SWI-Prolog comes with ABSOLUTELY NO WARRANTY. This is free software,
and you are welcome to redistribute it under certain conditions.
Please visit http://www.swi-prolog.org for details.

For help, use 7- help(Topic). or 7- apropos{Word).

=
Scanning references for 1 possibly undefined predicates
Scanning references for 1 possibly undefined predicates
1 ?— mulher(bia).
ERROR: toplevel: Undefined procedure: mulher-/1l {(DWIM could not correct goal)
2 ?- Warning: c:/users/rdribeiro-documents/prolog/sexo.pl:S:

Clauses of mulher/l are not together in the source-file
Warning: c:/users/rdribeiro/documents/prolog/sexo.pl:8:

lauses of homem~1l are not together in the source—file
c: /Users/RDRIBEIRO/Documents/Prolog/sexo.pl compiled 0.02 sec, 10,212 bytes
-

NN

mnulher(X) .
bia ;

joana
patricia ;
ana.

(R |

W b b R — o N

W Stawbeny broiog (Ught cdtior T e e
File Edit Run Trace Options Tools Window Help

EFE_B“FHK BlAFles P8R 2R[D
@ eemplot (fun )

mulher (bia) .

mulher (joana) .

mulher (patricia) .

mulher (ana) .

homem (antonio) .

homem (bruno) .

homem (joao) .

?- homem (X), write(X) |

sl

£ Output

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplol
0 errors, 0 warnings.

Yes.

Saving.

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplol

0 errors, 0 warnings.

antonioYes.

Strawberry PROLOG
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W Stawberry Prolog (Light editior) T

File Edit Run Trace Options Tools Window Help
& M | IR

’:;' exemplol

mulher (bia) .

mulher (joana) .

mulher (patricia).
mulher (ana)

el Bl A —

homem (bruno) .
homem (joao) .

Strawberry PROLOG
ﬁ Output
0 errors, 0 warnings.
Yes.
Saving.

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documg
0 errors, 0 warnings.

s\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplol

antonioYes. , . . .
brunaves: Apés o primeiro resultado, pressione
joaoYes. F8 (Next Answer)

No.

*F SWI-Prolog (Multi-threaded, version 5.6.64)

File Edit Settings Run Debug Help

Velcome to SUI-Prolog (Hulti-threaded.
Copyright (c) 1930-2008 University of
SUI-Prolog comes with ABSOLUTELY NO W,
and you are welcome to redistribute 1
Please visit http://www.swi-prolog.ox

Jmulher(patricia)_

[fmulhex (ana) .
h:nneun(j<:a<3}.‘

For help, use ?7- help(Topic). or ?- apropos(Uord).

17-
% Scanning references for 1 possibly undefined predicates
Scanning references for 1 possibly undefined predicates
1 ?- mulher(bia).
ERROR: toplevel: Undefined procedure: mulhers1 (DWIM could not correct goal)
2 7- Warning: c:/users/rdribeiro-documents/prolog/sexo pl:5
Clauses of mulhersl are not together in the source-file

Warning: c: /usErS/rdr1be1rc/du\:umsnts/prolog/sexu pl:

Clauses of homen~l are not together in the source—fi
G /Usars/RDRIBEIRO/Ducuments/Prnlog/sexc pl compiled 0.02 sec 10,212 bytes
9=

N

nulher(X).
1a
joana ;
patricia ;
ana

?- mulher(bia).

H
=
o

?7- homem(X).
antonio
bruno ;
joao.

-

N R W MEMMEM—NON
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% fatos — arvore genealdgica
mulher(bia).

homem (antonio).
mulher(joana).
mulher(patricia).
mulher(ana).
homem(bruno).
homem(joao).
genitor(bia, bruno).
genitor(antonio, bruno).
genitor(antonio, joana).
genitor(bruno, ana).
genitor(bruno, patricia).
genitor(patricia, joao).

8 7- genitor{antonio, bruno).

true
§fatos )

9 ?- genitor(bruno.antonio).  mulher(bia).
false homem (antonio) .

' mulher (joana) .

. mulher (patricia).

}J.{D_?g'genltor(X,Y) . ety
v : hla’ . homem (bruno) .
X ; r:nq‘ homem (joao) .
Y = Egugglo, genitor (bia, bruno).
¥ = antonio genitor (antonio, bruno).
¥ = joana ’ genitor (antonio, joana).
X = bruno, genitor (bruno, ana).
¥ = ana : genitor (bruno, patricia).
% - Eﬁ:;?éia : genitor (patricia, joao).
X = patricia, A
¥ = joao.
1

LR ©
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W Strawberry Prolog (Light edi

File Edit Run Trace Options Tools Window Help

DER|:=2R([(FDes Palager D

@ exemplo?
mulher (joana)
mulher (patr
mulher (ana) .

homem (antonio) .

homem (bruno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).

genitor (antonio, bruno).

genitor (antonio, joana).

genitor (bruno, ana).

genitor (bruno, patricia).

genitor (patricia, joao).
?-genitor (X, Y),write (X) ,write(Y).

a).

£ Output

Saving.

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplo2
0 errors, 0 warnings.

biabrunoYes.
antoniobrunoYes.
antoniojoanayYes.
brunocanaYes.
bruncpatriciaYes.

patriciajoaoYes. SerWbQ"'y PROLOG

No.

‘Strawberry Prolog (Light ed »

File Edit Run Trace Options Tools Window Help

D R4 D s P8l TN
@ememploz

mulher (joana) .

mulher (patricia).

mulher (ana) .

homem (antonio).

homem (bruno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bru r patricia).
genitor (patricia, joao).
?-genitor (X, Y),write(X),write(" -

«

& Qutput

Saving.

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplo2
0 errors, 0 warnings.

bia - brunoYes.
antonio - brunoYes.
antonio - joanaYes.
brunc - anaYes.
brunoc - patriciaYes.

A Strawberry PROLOG

16/08/2011
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Quem é a mie de bruno ?
?- genitor(X, bruno), mulher(X). tfatos
mulher (bia) .

homem (antonio) .
mulher (joana) .

mulher (patricia).
mulher (ana) .

homem (bruno) .

homem (joao) .
genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).

genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bruno, patricia).

genitor (patricia, joao).

joana

joao

3

5 7-
| genitor(X, bruno), mulher(X).
i = bia ;

false.

Quem é a mie de bruno ?
?- genitor(X, bruno), mulher(X).

W strawberry Prolog (Uight edition) NN

File Edit Run Trace Options Tools Window Help
T
@

DR LB AFN e P28 2N

© exemplo?
$fatos

mulher (bia) .

mulher (joana) .

mulher (patricia).

mulher (ana).

homem (antonio) .

homem (bruno) .

homem (joao) .
genitor(bia, bruno).
genitor{antonio, bruno) .
genitor(antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor(bruno, patricia).

genitor{patricia, joao).
?- genitor (X, bruno), mulher (X), write(X),write("\n").

o
£ Output

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplo2

0 errors, 0 warnings.

bia

Strawberry PROLOG

16/08/2011
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Quem é a pai de bruno ?
?- genitor(X, bruno), not(mulher(X)).

mlher (bia) .
aomem (antonio) .
mulher(joana) .
mlher(patricia).
6 " . nulher (ana) .
?— genitor(X, bruno). not(mulher(X)). .cenprune.

romem (joao) .

¥ = antonio ; M {Joad
jenitor (bia, bruno).
f alse . jenitor (antonio, bruno).

jenitor (antonio, joana).
jenitor (bruno, ana).
jeniter (bruno, patricia).
jenitor (patricia, joao).

Quem é a pai de bruno ?
?- genitor(X, bruno),
homem(X).

7 ?= genitor(X, bruno), homem(X).

X = antonio ;
false.

Quem é a pai de bruno ?

$fatos
mulher (bia).

mulher (joana) .

mulher (patricia).

mulher (ana) .

homem (antonio) .

homem (bruno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).

genitor (antonio, bruno).

genitor (antonio, joana).

genitor (bruno, ana).

genitor (bruno, patricia).

genitor (patricia, joao).

?- genitor (X, bruno), not (mulher (X)), write(X),write("\n").

& Output

saving.
Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemploZ I

0 errors, 0 warnings.

antonio

Strawberry PROLOG

16/08/2011
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Quem é a pai de bruno ?

mulher (bia) .

mulher (joana).

mulher (patricia).

mulher (ana) .

homem (antonio) .

homem (bruno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bruno, patricia).
genitor (patricia, joao).
?-genitor (X, bruno), homem(X), write(X),write("\n").

> Output

Saving.

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplo2
0 errors, 0 warnings.

antonio
Yes.

Strawberry PROLOG

Regras

Uma regra em Prolog é uma relagao que utiliza outras
mais elementares por meio do conectivo légico
“se...entdo...” (implicacao légica).

A conclusao é verdadeira se as suas condigoes também
forem verdadeiras.

A verdade do fato representado por uma regra
dependera de suas condigoes.

Estrutura:

Conclusao :- Condicao

16/08/2011
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Regras
Exemplo:

relacao prole(y,x), signicando que y é prole
de x.

Esta relacao é a relacao inversa de genitor(x,y),
assim, pode-se armar que y é prole de x se x é
genitor de y.

prole(Y.X) :— egenitor (X.Y).

prole(Y.X) :— genitor (X.Y).

o simbolo :- pode ser lido como se.

A parte da regra a esquerda do simbolo :- é denominada
de conclusao (ou cabeca), ja a parte a direita deste é
chamada de condic¢ao (ou corpo).

Assim, para responder a consulta o interpretador
Prolog precisa satisfazer parte condicional da regra,
uma vez que nio existem fatos relacionados a prole,
para entdo obter uma conclusao. Para isso, sao
utilizadas substituicées, até que se satisfaca a parte
condicional ou nao existam mais possibilidades de
substituicao.

16/08/2011
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o simbolo :- pode ser lido como se.

A parte da regra a esquerda do simbolo :- é denominada
de conclusao (ou cabecga), ja a parte a direita deste é
chamada de condic¢ao (ou corpo).

Assim, para responder a consulta o interpretador
Prolog precisa satisfazer parte condicional da regra,
uma vez que nio existem fatos relacionados a prole,
para entdo obter uma conclusao. Para 1isso, sao
utilizadas substituicbes, até que se satisfaca a parte
condicional ou nao existam mais possibilidades de
substituicao.

o simbolo :- pode ser lido como se.

A parte da regra a esquerda do simbolo :- é denominada
de conclusao (ou cabecga), ja a parte a direita deste é
chamada de condic¢ao (ou corpo).

Assim, para responder a consulta o interpretador
Prolog precisa satisfazer parte condicional da regra,
uma vez que nio existem fatos relacionados a prole,
para entdo obter uma conclusdo. Para isso, sao
utilizadas substituicbes, até que se satisfaca a parte
condicional ou nfo existam mais possibilidades de
substituicao.

16/08/2011
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$fatos

mulher (bia) .

homem (antonio) .

mulher (joana) .

mulher (patricia).

mulher (ana) .

homem (bruno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bruno, patricia).
genitor (patricia, joao).
$regra

prole(Y,X) :- genitor(X,Y).

antonio

16 ?- prole(X,antonio).
bruno :
X joana.

prole(Y,antonio)

mulher (bia) .

mulher (joana) .

mulher (patricia).

mulher (ana).

homem (antonio) .

homem (bruno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).

genitor (antonio, joana).

genitor (bruno, ana).

genitor (bruno, patricia). a @
genitor (patricia, joao).

%$Regras
prole(¥,X) :- genitor(X,Y).

joana

joao
?2-prole(Y,antonio), write(Y).

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Documents\ESTACIO\Aulas\PROLOG\Codigos\exemplo2
0 errors, 0 warnings.

bruncyes.
joanaYes.

Strawberry PROLOG
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Pode-se definir as relacoes mae(x,y) e avos(x,y).
Regras:

mae(X,Y):-genitor (X)Y), mulher (X) .
avos (X, Z):-genitorX)Y),genitor(Y,Z).

$fatos

mulher (bia) .

homem (antonio) .

mulher (joana) .

mulher (patricia) .
mulher (ana) .

homem (bruno) .

homem (joao) .
genitor(bia, bruno).
genitor(antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bruno, patricia).
genitor (patricia, joao).

$regra

prole(Y,X) :- genitor(X,Y).

mae (X,Y) :- genitor(X,Y), mulher(X).
avos (X,2) :- genitor(X,Y),genitor(Y,Zz).

A

$fatos

mulher (bia) .

homem (antonio) .

mulher (joana) .

mulher (patricia).

mulher (ana) .

homem (bxuno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bruno, patricia).
genitor (patricia, joao).

$regra

prole(Y,X) :- genitor(X,Y).

mae(X,Y) :- genitor(X,Y), mulher (X).
avos (X,2Z) :- genitor(X,Y),genitor(Y,2z).
A

17 77— mae(X,joao).
X = patricia.

18 ?- avos(X, joao).
¥ = bruno :
false.

19 ?- avos(X, 6 patricia).

X = bia :
X = antonio
false.
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mulher (ana) .

homem (antonio) .

homem (bruno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bruno, patricia).
genitor (patricia, joao).

antonio

$Regras

prole(Y,X) :- genitor (X,Y).

mae(X,Y) :- genitor(X,Y), mulher(X).

avos (X,2) :- genitor(X,Y),genitor(¥,z).

$Consultas

2?-mae (Y, joao), write(Y).

?2-write("-———————- \n"),avos (X, joao), write(X).
2-write("-———————- \n"),avos (X,patricia), write(X)

patriciaYes.

biaYes. .
antonioYes.

No. Strawberry PROLOG

Relagéo irma(x,y), signicando x é irma de y.

Note que deve-se ter cuidado na definicido deste relacionamento, pois, pode-
se definir este através da seguinte regra:

irma (ana,patricia) :-

genitor (bruno ,ana),

genitor (bruno ,patricia),

mulher (X) . :
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antonio

joana

irma (X,Y):-genitor(Z,X),genitor (Z,Y), mulher (X).

pemmﬂn?

mulher (ana) .

homem (antonio) .

homem (bruno) .

homem (joaoc) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).

genitor (bruno, patricia). joana
genitor (patricia, joao).

$Regras

prole(Y,X) :- genitor(X,Y).

mae (X,Y) :- genitor(X,Y), mulher (X).

avos (X,2) :- genitor(X,Y),genitor(Y,2).

irma (X,Y) :—genitor (Z,X),genitoxr (Z,Y),mulher(X).

$Consultas
?-irma(Y,X), write(Y),write(X).

joanabrunoYes.
joanajoanaYes.

anaanaYes.
anapatriciaYes. .

Strawberry PROLOG
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9 exemplo2

mulher (ana) .

homem (antonio) .

homem (bruno) . Strawberry PROLOG
homem (joao) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bruno, patricia).
genitor (patricia, joao).

$Regras
prole(Y,X) :- genitor(X,Y).
mae (X,Y) :- genitor(X,Y), mulher (X).

avos (X,2) :- genitor(X,Y),genitor(¥,2).
irma (X,Y) :—genitor (Z,X),genitor (2, Y) ,mulher (X)

joanabrunoYes.
anapatriciaYes.
patriciaana¥Yes. ‘
No.

A recursio é um dos elementos mais importantes da linguagem Prolog,
este conceito permite a resolugdo de problemas significativamente
complexos de maneira relativamente simples.

Relacio descendente(x,y), significando que y é um descendente de x.

descendente (X.Z) :— genitor (X.Z).

genitor _descendente

genitor

genitor
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$fatos

mulher (bia) .

mulher (joana) .

mulher (patricia).

mulher (ana) .

homem (antonio) .

homem (bruno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bruno, patricia).
genitor (patricia, joao).

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Doc!
0 errors, 0 warnings.

biabrunoYes.
antoniobrunoYes.
antoniojoanaYes.
brunocanaYes.
brunopatriciaYes.
patriciajoaoYes.
No.

$Regras

prole(¥,X) :- genitor(X,Y).

mae (X,Y) :- genitor(X,Y), mulher (X).

avos(X,2) :- genitor(X,Y),genitor(Y,2).

irma (X, Y) :—genitor (Z,X) ,genitor (2, Y) ,mulher (X) ,not (X=Y) .
descendente (X, 2) : —genitor (X, 2) .

$Consultas

?-descendente (X, 2), write(X),write(Z).

strawberry PROLOG @

Strawberry PROLOG

joana

descendente

Compiling the file:
C:\Users\RDRIBEIRO\Doc!
0 errors, 0 warnings.

biabrunoYes.
antoniobrunoYes.
antoniojoanaYes.
brunoanaYes.
brunopatriciaYes.
patriciajoaoYes.
No.

Apenas descendéncia direta ! ‘
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c @ (X ke
genitor\:!\'/ - descendente
( F 13
genitorI ;
clc e,
genitorl
5 e
o

Como definir regra para
descendéncia indireta direta ?

Como definir regra para (X ).
A . . . genitor %, descendente
descendéncia indireta (I
direta ? genitor}i ,,71 La
genitor o
(Z )
descendente (X.Z) :— genitor (X.Y). genitor(Y.Z).
descendente (X.7) :— genitor (NX.Y). genitor (Y.W). genitor(W.Z).

Solucao trabalhosa e limitada !
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Como definir regra para
descendéncia indireta
direta ?

X
genilorI

genitor

o

genitor |

(

(N

»

E necessario definir a seguinte afirmacio:

descendente

“x ¢ um descendente de z se existe um y, tal que, x
seja genitor de y e y seja um descendente de z

“x é um descendente de z se existe um y, tal que, x
seja genitor de y e y seja um descendente de z “

Pk

gennor\I % descendente

()

ge nktor\;(
»

genilorl

(2»"

descendente(X,Z):-genitor(X,Y), descendente(Y,Z)
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As duas regras sdo necessarias, pois o uso somente da
primeira regra s6 seria suficiente para casos de
descendéncia direta (equivalente a relacdo genitor),
enquanto o uso exclusivo da segunda regra levaria a uma
busca infinita de descendéncia.

descendente(X,Z):-genitor(X,Z).

descendente(X,Z):-genitor(X,Y), descendente(Y,Z).

Um conjunto de regras utilizados para
descrever uma unica relacdo é, em geral,
chamada de procedimento (procedure). Assim,
as regras relacionadas a descendéncia,
1lustradas  no exemplo, podem ser
denominadas de procedimento.
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« Um conjunto de regras utilizados para
descrever uma unica relacdo é, em geral,
chamada de procedimento (procedure). Assim,
as regras relacionadas a descendéncia,
ilustradas no  exemplo, podem  ser
denominadas de procedimento.

muther (bia) Strawberry PROLOG

mulher (joana) .
mulher (patricia) .

mulher (ana) .
homem (antonio).
homem (bruno) .

homem (joao) .

genitor (bia, bruno).
genitor (antonio, bruno).
genitor (antonio, joana).
genitor (bruno, ana).
genitor (bruno, patricia).
genitor (patricia, joao).

$Regras
prole(Y,X) :- genitor(X,Y).
mae (X,Y) :- genitor(X,Y), mulher(X).

avos(X,z) :- genitor(X,Y),genitor(Y,2z).
irma (X,Y) :—genitor (Z,X) ,genitor (Z,Y) ,mulher (X),not (X=Y) .
descendente (X, 2) : —genitor (X, 32) .

descendente (X, Z) : —genitor (X, Y) ,descendente (Y, 2) .

brunoYes.
$Consultas anaYes.

?-descendente (bia, 3) ,write (2) . A

joaoYes.
No.
)
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Seja a arvore genealdgica
mostrada abaixo... Pode ser representada pelo
seguinte programa Prolog:

progenitor(maria, josé).
progenitor(jodo, josé).
progenitor(jodo, ana).
progenitor(josé, julia).
progenitor(josé, iris).
progenitor(iris, jorge).

O programa pode ser ampliado acrescentando-se novos
fatos que inclusive podem estabelecer novas relagoes.

No exemplo abaixo acrescentou-se ao programa original
as relagdes masculino/1 e feminino/1.

Estas relagbes, que possuem aridade 1, podem ser
pensadas como sendo atributos dos objetos a que se
aplicam.

masculino(jodo).
masculino(josé).
masculino(jorge).
feminino(maria).
feminino(ana).
feminino(julia).
feminino(iris).
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Exercicios:

Defina as relacgoes:

A)
B)
©)
D)
E)
F)

G)

Pai

Mae

Irmao

Irma

Avo

Tia

Prima

16/08/2011

31



